

## ГОД ИСТОРИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ

Совместный проект информационного агентства «Могилевские ведомости» и общества «Знание». Посвящен наиболее значимым вехам становления и развития Могилевской области в период с 1917 года по настоящее время. Ведущий автор – руководитель научно-методического совета по распространению исторических знаний Могилевской областной организационной структуры РГОО «Белорусское общество «Знание» профессор, кандидат исторических наук Геннадий ВОЛЧОК.



## КАК ЭТО БЫЛО...

(Продолжение. Начало в №36, 39, 45, 48, 55, 58, 62, 65, 73).

## Могилевская область в условиях новой экономической политики (НЭП) 1921–1928 гг.

Новая экономическая политика имела огромное экономическое и политическое значение. Укреплялся союз рабочих и крестьян. Крестьяне проявляли инициативу, расширяли посевы зерновых, картофеля, льна, участвовали в программе социалистического переустройства деревни. Этот путь лежал через кооперацию. Первые кооперативы в Могилевской губернии (это были кредитные потребительские общества) создаются в деревнях Вендорож, Коровчино, Борки, Мосток, Телуша. Вендорожский кооператив был организован еще в 1917 году... Осенью 1923 года в деревне была создана партийная ячейка, она и занялась кооперативом. Его дополнили новые члены из бедняков и середняков. Кооператив насчитывал 300 пайщиков. Он закупал у крестьян зерно, продукты животноводства, а продавал промышленные товары.

Около 300 пайщиков насчитывало к этому времени Телушское потребительское общество Бобруйского уезда. Бедняки пользовались льготами. Внесет бедняк 25 процентов пая, а от основного пая освобождается. За счет своих прибылей кооператив помогал избам-читальням, выписывал для них газеты и журналы. Крестьяне получали в кредит мануфактуру, железо, минеральные удобрения.

Большим авторитетом у крестьян пользовались комитеты взаимопомощи. К 1924 году в одном только Могилевском уезде их было 416. Они оказывали помощь вдовам, красноармейским семьям, безлошадным хозяйствам.

В мае 1921 года состоялся Могилевский уездно-городской съезд профсоюзов, который одобрил решение X съезда партии о переходе к НЭПу. Укрепляя смычку города с деревней, профсоюзы продолжали помогать трудовому крестьянству в проведении весенней посевной кампании. По их инициативе проводились «недели», «двухнедельники красного пахаря». В марте – апреле 1921 года кузнецы, слесари, столяры и другие рабочие предприятий бесплатно ремонтировали сельскохозяйственные орудия и инвентарь крестьянам уезда.

Рабочие заводов и фабрик Могилева, Шклова, Кличева, Быхова, Климовичей, Бобруйска все это делали под девизом: не хотим, чтобы деревня отставала от пролетарского города. Хотим все достижения и завоевания пролетарского города как можно быстрее распространить на всю деревню. В деревнях начали создаваться изб-читальни. Здесь можно было с помощью грамотного активиста почитать газету, написать письмо, получить справку по любому вопросу.

В Быховском, Климовичском, Могилевском, Бобруйском и других районах развертывалось школьное строительство. 15 июня 1925 года состоялся первый выпуск красного учительства. Большинство выпускников уехало в деревню. Активную помощь в создании школ и изб-читален на селе оказывали сами крестьяне. Жители деревни Досовичи Могилевского района передали школе дом и оборудовали

избу-читальню. Силами комсомольцев в совхозе «Дойничево» Бобруйского района был воздвигнут клуб. Рабочие совхоза и их семьи могли здесь читать книги и журналы, заниматься в кружке художественной самодеятельности.

Выдвигая лозунг «Лицом к деревне», Советское государство серьезное внимание уделяло заботе о здоровье тружеников села. Первые путевки на курортное лечение получили Евдокия Надточиева из деревни Узники Быховского района, Елена Короткевич (Чечевичского) ныне Быховского района, Антон Барашков из Чаусского, Иван Вавуло из Бобруйского районов.

В борьбе за восстановление народного хозяйства рождались первые герои труда. 28 июня 1921 года ВЦИК РСФСР наградил орденом Трудового Красного Знамени за №1 крестьянина села Чигиринка Быховского (теперь Кировского) района Пинчукова за самоотверженный поступок по спа-



Продажа на рынке членами сельхозкооператива плодовоовощной продукции (1920-е годы).

сению моста во время ледохода. В июле 1922 года за высокие производственные показатели коллектив рабочих могилевского завода «Заря» постановлением общегородской партийной конференции был занесен на Красную доску.

В 1925 году Юлия Петровна Козловская, крестьянка из Быховского района, первой из женщин республики была избрана членом ЦИК БССР, а вдова красноармейца из деревни Ивановка Кричевского района Анна Андреевна Гердий первой из женщин Белоруссии возглавила сельский Совет.

Советское государство сосредотачивало усилия прежде всего на восстановлении крупных предприятий. Уже в феврале 1923 года выпуск промышленной продукции предприятиями Могилева достиг 80 процентов довоенного уровня. Постепенно шла на убыль безработица. Были достигнуты первые успехи в культурном строительстве. Заработная плата к сентябрю 1923 года по сравнению с 1921-м выросла на 34%.

Уже в первой половине 1924 года трудящиеся Бобруйска добились первых хозяйственных успехов. Была налажена работа девяти мельниц, хлебопекарни, скотобойни, колбасной, начали работать швейная и обувная мастерские, мастерская металлических и кузнечных изделий, возобновили работу два лесопильных завода. В 1924–1926 годах были восстановлены и вновь организованы фабрика «Красный пищевик», фанерный завод имени Томского, лесопильный завод имени Воровского, на котором было 200 рабочих, мебельная фабрика имени Халтури-

на, химлесхоз, кирпичные заводы № 3 и 4, лесозавод имени Фрунзе (204 рабочих) и другие предприятия.

К началу первой пятилетки Бобруйск уже вырос в крупный промышленный и культурный центр Белоруссии с населением более 55 тыс. человек. В городе насчитывалось 29 крупных государственных и кооперативных предприятий, на которых было занято более 3000 рабочих.

Для новостроек требовались кирпич, бетон, известь. Плечом Могилевского окружного комитета партии, который состоялся 26–27 марта 1928 года, принял решение о строительстве силикатного завода в Климовичах, известкового в Кричеве, кирпичного в Чаусах, сельской электростанции в Бельничках.

Строительная промышленность создавалась быстрыми темпами. Климовичский силикатный завод, например, был пущен уже в августе того же 1928 года, и новостройки в первый же год его работы получили 600 тыс. штук кирпича, а на следующий год – миллион. Досрочно была сдана в эксплуатацию электростанция в Бельничках, в Могилеве закончено переоборудование таких крупных предприятий, как заводы «Возрождение», «Звезда», лесопильный и другие.

В 1924–1929 гг. в Белоруссии произошла коренная ломка старого административно-территориального деления и были введены новые формы государственного управления. Могилевский и Бобруйский округа просуществовали до 26 июля 1930 г., после чего были упразднены. С 1930 по 1938 гг. территория республики делилась на районы и сельсоветы. 15 января 1938 г. 1-й сессией Верховного Совета СССР были внесены изменения в систему органов государственной власти: упразднены округа и созданы пять областей, в т.ч. Могилевская, которая включала в себя 21 район.

(Продолжение следует.)

## КРЕСТЬЯНИН! ПОСМОТРИ И ПОДУМАЙ!!



КРЕСТЬЯНИН! СПЕШИ СДАТЬ ПРОДАНОГ.

Плакат времен НЭПа.